
Hudba: folklórní soubor Úsměv, vybrané ukázky 

 

Pamětník  

 „Když se člověk dožije tohodle věku, zjistíte, že nic nevíte“ 

 

Vypravěč: Život Zdeňka Bláhy je spjatý s Horní Břízou, malým městem na severním Plzeňsku, 
kde se v roce  1929 také narodil. Jeho otec byl výborným violoncellistou a houslistou, který hrál 
například v orchestru Záhřebské opery. V Horní Bříze měli rodinné holičství, ve kterém, 
společně s maminkou, trávili mnoho času. Malého Zdeňka proto vychovávala babička v drážním 
domku za Horní Břízou. I ta byla hudebně nadaná, často mu zpívala a vedla ho k hudbě, stejně 
jako před ním jeho otce.  
Zdeněk do šesti let žil u babičky. O čtyři roky později začala 2. světová válka.  
 
Pamětník 10:02-10:09: „Na začátku, když přijeli, tak stříleli do vzduchu, abysme měli respekt.“ 
 
Vypravěč: Během války byl v pouhých patnácti letech totálně nasazen do Škodových      závodů v 
Plzni.  
Ke konci války se často museli schovávat ve sklepě, kvůli spojeneckému bombardování Plzně. 
V dubnu roku 1945 projížděl transport smrti a kvůli opravě železnice se musel pár dní zdržet 
v Horní Bříze.  
 
Pamětník 10:49-10:57: „Neměli co jíst, tak Hornobřezáci chodili na nádraží a vozili jim jídlo.“ 

11:02-11:08: „Nejdřív se najedli Němci a potom co zbylo, dali vězňům.“ 
 
Vypravěč: I přes pomoc občanů na nádraží zemřeli na tři desítky vězňů, jsou pochováni na 
hornobřízském hřbitově.  
 
Hudba: předěl 
 
Vypravěč: Hrůzy války vystřídal komunistický režim. Statkářům byl znárodněn jejich majetek 
bez jakékoliv náhrady a museli pracovat v JZD. Stesky sedláků slýchával otec ve svém holičství, 
které mu později komunisté také sebrali. 
 
Pamětník 20:24-20:28: „To bylo pro ty sedláky hrozně těžký… hrozně těžký.“ 

20:42-21:02: „To jste nezažili, to byl tvrdej útlak, protože když vám vezme někdo 
majetek, kterej patřil už tátovi, dědovi a babičce a teď mně a oni vám to vezmou a bez 
jakékoliv náhrady, rozumíte, to nebylo dobrý.“ 

 
Vypravěč: Během vojny založil hudební soubor Plamen…. V té době se setkal se Zdeňkem 
Lukášem, hudebním skladatelem, který mu po vojně nabídl práci v Českém rozhlase, kde strávil 
neuvěřitelných 60 let. Podmínkou však byl vstup do Komunistické strany Československa.  
 
Pamětník 22:56-23:02: „No táta byl z toho nešťastnej, že jsem mu vstoupil jako kandidát do 
strany“ 

 
 
 
 
 
 



Vypravěč: I přes to, že jeho tatínek s tímto krokem nesouhlasil, jeho rozhodnutí chápal. Tím se 
panu Bláhovi otevřela cesta redaktora folkloristiky. V roce 1958 založil soubor Úsměv, a po 
mnoho desítek let ho vedl se svojí ženou Věrou. Soubor vždy patřil ke špičce mezi českými 
folklorními soubory a reprezentoval ČSR i v zahraničí. 
 
 
Vypravěč: V roce 1968 přijely tanky okupantů před Plzeňský rozhlas. Díky pohotové reakci 
ředitele se mohlo dále svobodně vysílat. Ten totiž vojákům u lahve vodky vysvětlil, že se 
nejedná o kontrarevoluci.  

Pamětník  
Pamětník 24:43-25:00: „Pamatuju si, jak před rozhlasem stály ruský tanky, teď nás jednoho po 
druhém     volali k ředitelovi a vyslýchali nás, to byla prostě tvrdá doba tohleto.“ 
 
Vypravěč: Na protest proti okupaci vystoupil pan Bláha i s celým orchestrem rozhlasu z 
komunistické strany, což mu nové vedení dávalo za vinu. Díky oblíbenosti jeho pořadů však 
mohl zůstat i nadále v rozhlasu a pokračovat ve své práci. Za 65 let historie souboru procestoval 
celou Evropu. Na cesty na západ s nimi jezdil komunisty dosazený „hlídač“, který dohlížel na 
dění v souboru (sarkasticky). Před každým výjezdem ho volali na Okresní výbor KSČ, kde ho 
vyslýchali, probírali lidi apod.  
 
V roce 1989 začala Sametová revoluce. Díky změně režimu mohli začít Zdeněk se souborem 
volně cestovat a svobodně vystupovat. Soubor Úsměv 65 let funguje a v současné době má 
spoustu mladých členů zapálených pro folklor. Pan Bláha ukončil práci v Českém rozhlase až po 
svých devadesátinách a jeho pořad Špalíček dodnes vysílají jeho nástupci v Českém rozhlase 
Plzeň. Celý život zůstal věrný Horní Bříze, a i ve svém úctyhodném věku si zachovává vitalitu a 
životní optimismus. 
 
Pamětník 50:07-50:26: „Stýkat se prostě s lidmi, kteří něco vědí, kteří něco umí, a to je pro 
život, je to strašně důležitý, to si zapamatujte. To je pro každou profesi lidskou, že ano…. Kýváte, 
že se mnou souhlasíte… hahaha.“ 


